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DÉCRET

L’oeuvre appelée “Missionnaires Laïcs Vincentiens” (MISEVI) est une Association publique internationale de fidèles qui désirent partager le charisme et la spiritualité de saint Vincent de Paul, fondateur de la Congrégation de la Mission et des Filles de la Charité, en les adaptant à l’état de vie des membres de ladite Association.


La fin principale de l’Association est le soutien, essentiellement moral ou spirituel, et la coordination des laïcs missionnaires adultes. L’obtention des fonds pour la réalisation des projets missionnaires est une fin secondaire.


Cette Congrégation pour les Instituts de Vie consacrée et les Sociétés de vie apostolique reconnaissant que l’Association des “Missionnaires Laïques Vincentiens” est dotée de pleine personnalité juridique et d’autonomie et qu’en même temps elle est rattachée au charisme et à la spiritualité vincentiens et accepte dans ce cadre la direction suprême du Supérieur Général de la Congrégation de la Mission et des Filles de la Charité, après voir examiné attentivement le texte des Statuts internationaux présentés en langue espagnole, qui sont conservés dans ses archives, par le présent Décret l’approuve et le confirme.


Nonobstant toutes choses contraires.


Du Vatican, le 7 avril 1999

Eduardo Card. Martínez Somalo

Préfet

Piergiorgio Silvano Nesti, C.P.

Secrétaire

