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Françoise BOUCHARD

Saint Vincent de Paul ou la Charité en action

Aux Éditions Résiac. Collection «Flambeaux de la Foi». 

Montsûrs, 2001, 288 pages.

On a tant raconté sur St Vincent de Paul qu’on en oublierait la stricte vérité historique. L’auteur nous restitue dans ce livre un portrait authentique, unanimement ratifié, préfacé par Mgr Ulrich, Archevêque de Chambéry et postfacé par le Père Maloney. Captif des pirates en Barbarie, Vincent appartint à quatre maîtres successifs, sans jamais avoir eu d’autre maître que Jésus-Christ, et Jésus en chaque pauvre. L’auteur le décrit humble côtoyant les grands de ce monde. Il fut un géant d’âme et de cœur au milieu des petites gens. Prêtre avec des prélats, il fut un prédicateur de la miséricorde…. La lumière de son sourire ineffable un tantinet malicieux pour conquérir les cœurs, le feu de ce regard… le voici! Et quel «flambeau» de la charité!

Jean-Yves DUCOURNEAU, C.M.

Vincent de Paul – L’amour  à l’infini
Paris, Editions Médiaspaul, 2000, 254 pages.

La vie de saint Vincent de Paul se confond avec l’immense courant de Charité qui part de lui et s’étend au-delà de l’Église catholique. Né près de Dax, en 1581, il connaîtra une vie contrastée. Prêtre éprouvé par le doute, éclaireur de consciences, organisateur de secours, évangélisateur… Ce passionné du Christ fut également fondateur de trois œuvres toujours actives: la Congrégation de la Mission, la Compagnie des Filles de la Charité, les Équipes Saint-Vincent. Quatre cents ans après, ce gascon «inventif à l’infini» nous appelle, avec les moyens d’aujourd’hui, à donner la vie aux plus démunis. Mgr Michel Dubost, dans la préface de ce livre, précise que son auteur cherche avec raison à montrer l’actualité de saint Vincent. «Cette actualité peut se résumer par un appel à la révolution de l’Amour et à ce mot qu’on lui prête au soir de sa vie en réponse à quelqu’un qui lui demandait ce qu’il aurait aimé faire qu’il n’avait pas fait: «Davantage».

Getúlio Mota GROSSI

Um Místico da Missão, Vicente de Paulo 

Édition Santa Clara, Rio de Janeiro, 2001, 271 pages

“Ce petit livre est destiné, tout particulièrement, aux jeunes étudiants de la Congrégation. Il veut aider à «donner raison» de son option de foi pour le service des Pauvres, mais il peut aussi être utile aux confrères moins jeunes et à tous ceux qui s’inspirent et cultivent l’esprit de saint Vincent. De plus, il veut rappeler, diffuser, enrichir, conduire vers une fidélité toujours plus grande au charisme de saint Vincent et à l’esprit qu’il a suscité dans l’Église de Dieu. On y trouve l’étude de l’acte de fondation, de l’objectif que sont les pauvres, les priorités, la gratuité et l’identité de la mission vincentienne. Toutes ces données sont toujours centrées sur le horizon mystique qui guida et l’âme et le cœur du Fondateur» (Cf. Introduction de l’auteur pages 13-14).

San Vincenzo de’ Paoli

Opere (Œuvres )

1: Corrispondenza (1607-1639) (Correspondance)

CLV-Edizione Vincenziane, Roma, 2001 

Tout récemment, est paru le premier volume en italien, de la correspondances des écrits de saint Vincent de Paul. Le texte de base pour cette traduction est l’«Opera Omnia» (Saint Vincent de Paul, Correspondance-Entretiens-Documents), publiée en 1921 et 1922 par Pierre Coste, C.M., (Librairie Lecoffre-Gabalda Editeur, Paris), qui, postérieurement, s’est enrichie de la découverte de nouvelles lettres et de nouveaux textes qui sont intégrés dans la présente édition italienne. Ce travail, sous la direction des Pères Erminio Antonello, C.M., et Luigi Mezzadri, C.M., avec l’appui des provinces italiennes de la C.M. et des Filles de la Charité, sera publié en 12 volumes: c’est l’engagement de cette équipe. 

Alberto VERNASCHI, C.M.

... Per chiostro le vie della città 

L’identità di ieri e di sempre delle Figlie della Carità

CLV – Edizioni Vincenziane, Roma, 2001. 141pages.

«Le Père Vernaschi a su situer le caractère séculier de la Compagnie (FdlC) comme un composant important du cadre complet de son identité. Face au devoir de la révision des Costitutions, ce livre offre une occasion d’une collaboration avec un frère en saint Vincent qui connaît, aime et sert les Filles de la Charité, pour que les œuvres dans lesquelles elles sont engagées soient couronnées de succès.


L’identité de la Compagnie s’est conservée au long de ses quatre siècles d’existence. À travers les différents changements opérés, elle a su toujours demeurer fidèle à l’esprit et à la finalité du projet originel de ses fondateurs. À l’heure où la Compagnie cherche à se renouveler et à témoigner de cette spiritualité dans notre culture contemporaine, le Père Vernaschi nous démontre que la sécularité est une caractéristique de son identité» (Voir Présentation, par Fernando Quintano, C.M., Directeur Général des Filles de la Charité, pages 6)

SRHOLEC ANTON

Light from the Depths of Jáchymov Concentration Camps

Publicado e impreso por Michal Vaško, Ružová st. 22, Presov, Eslovaquia, 1996, 197pages. (Traducción de Mária Horvathová)

Lumière sur les Profondeurs des Camps de Concentration de Jáchymov est un livre qui raconte la persécution de l’Église en Slovaquie et en Bohème pendant la période socialiste.

Le livre raconte aussi la vie de Ján Havlik, un étudiant de la Congrégation de la mission qui fut 12 ans en prison. Une année après sa libération, il mourut des suites d’une maladie contractée en prison. Il avait 37 ans.

Le livre est consacré à la mémoire de ce confesseur de la foi.

EUGENE POULIN, C.M.

La maison de la Sainte Vierge

La vraie histoire de sa découverte

Istanbul, 1999 (231 pages)


Le Père Eugène Poulin (1843-1920), Lazariste français, a été directeur du Collège du Sacré-Cœur à Smyrne, aujourd’hui Izmir (Turquie). En 1891, il prit part, avec son confrère le Père Jung, à la recherche et à la découverte, sur les hauteurs d’Ephèse, de la maison où la Vierge Marie aurait vécu à la fin de sa vie. En effet, une tradition rapporte que la mère de Jésus a suivi en Asie Mineure l’Apôtre Jean dont le tombeau s’élève à l’entrée d’Ephèse. Cette publication reproduit les carnets du Père Poulin relatifs à cette découverte et à ses efforts pour en démontrer la valeur historique. La chapelle de Meryem Ana est aujourd’hui un lieu de pèlerinage renommé que visitèrent les Papes Paul VI et Jean-Paul II.

(Yves Danjou, C.M.)
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Nouvelle Revue:
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