Bibliographie vincentienne

pour la formation des nôtres


Le SIEV est heureux d’offrir une contribution à la formation des nôtres en proposant une bibliographie qui se concentre sur les livres vincentiens que l’on pourrait appeler “de base” et qui devraient figurer dans toute bibliothèque d’une maison de formation de la Congrégation de la Mission. Nous espérons qu’elle pourra aider les formateurs dans le choix des livres à acquérir pour la bibliothèque de leur maison de formation ou à donner à lire à leurs étudiants. Il est évident que pour les travaux de spécialisation, bien d’autres livres sont nécessaires.


Nous proposons trois bibliographies différentes, selon les langues: une de langue française, préparée par le P. Jean-Pierre Renouard, une autre de langue anglaise, préparée par le P. John Prager et une autre de langue espagnole, préparée par les PP. Miguel Pérez Flores et John Prager. Si vous souhaitez vous procurer les bibliographies dans les autres langues, vous les trouverez dans le même numéro de Vincentiana dans les langues correspondantes.

I. Vie de saint Vincent de Paul
Initiation:
- COLLET (P.) C.M.: Vie abrégée de Saint Vincent de Paul... Tours, Mame, 1862; 236 pages.

- RENAUDIN (Paul): Saint Vincent de Paul, Marseille, Publiroc, 1927; 280 pages.

- LAVEDAN (Henri): Monsieur Vincent, aumônier des galères, Paris, Plon, 1928; 320 pages.

- LAVEDAN (H.): Monsieur Vincent, aumônier des Galères, Paris, Société des amis du livre moderne, 1934; 326 pages.

- CALVET (Jean): Saint Vincent de Paul, Paris, Albin Michel, 1948; 276 pages.

- DANIEL-ROPS: Monsieur Vincent, Lyon, Edit. du Chalet, 1959; 62 pages.

- AUCLAIR (Marcelle): La parole est à Monsieur Vincent, Paris, Bonne Presse, 1960; 336 pages.

- DODIN (André) C. M.: St Vincent de Paul et la charité, Paris, Seuil, 1960; 192 pages.

- FROSSARD (André): Votre très humble serviteur Vincent de Paul, Paris, Bloud et Gay, 1960; 238 pages.

- MEZZADRI (Luigi), C.M.: Vincent de Paul ( 1581-1660), Desclée de Brouwer, Paris, 1985; 205 pages.

- MEZZADRI (Luigi), C.M.: Petite vie de Vincent de Paul, Desclée de Brouwer, Paris, 1989. 

Approfondissement:
- ABELLY (Louis): La vie du vénérable serviteur de Dieu Vincent de Paul... Paris, Florentin Lambert, 1664. 3 tomes en I vol (t. I: 260 pp.; t. II: 480 pp.; t: III, 374 pp.).

- COLLET (Pierre) C. M.: La vie de saint Vincent de Paul, instituteur de la Congrégation de la Mission et des Filles de la Charité., Nancy. A. Leseure, 1748, 2 tomes, (t. 1: 588 pp.; t. II: 616 pp.).

- MAYNARD (abbé Ulysse): Saint Vincent de Paul, sa vie, son temps, ses oeuvres, son influence., Paris, Bray 1860; 4 vol. (Vol. I: 456 pp.; Vol. II: 476 pp.; Vol III: 496 pp.; Vol. IV, 488 pp.).

- (COSTE (Pierre), C.M.: Le Grand Saint du Grand Siècle: Monsieur Vincent, Paris, Desclée, de Brouwer 1932; 3 vol. (Vol. I: 542 pp.; Vol. II: 744 pp.; Vol. III: 640 pp.).

- MÉNABRÉA (André): St Vincent de Paul. Le maître des hommes d'état, Paris, La Colombe (1944); 340 pages.

- CANITROT (Etienne) C. M.: Le plus familier des Saints. Vincent de Paul, Paris, Libr. vincent. et missionn. (1947); 554 pages.

- MÉNABRÉA (A.): La Révolution inaperçue. St Vincent de Paul. Paris, 1948; M. Daubin.

- COLLECTIF (dont Bastiansen, Ibañez, Mezzadri), Miscellanea vincentiana, 1978, N° 3.

- DODIN (André) C.M.: Initiation à Saint Vincent de Paul, Cerf, 1993.

- MIQUEL Pierre: Vincent de Paul, Fayard 1996.

- DODIN (André), C.M.: La légende et l’histoire, de Monsieur Depaul à Saint Vincent de Paul, O.E.I.L, 1985.

Textes:
- COSTE (Pierre), C.M.: Saint Vincent de Paul, Correspondance, entretiens, Documents, Lecoffre, Gabalda, 14 tomes parus de 1920 à 1925.

- DODIN (André), C.M.: Saint Vincent de Paul. Entretiens spirituels aux missionnaires. Textes réunis et présentés par André Dodin, C.M., Paris 1960.

- Saint Vincent de Paul, Correspondance, entretiens, Charité, supplément à la Revue "Mission et Charité" N° 19 et 20, Forme le N° 15 de la collection Coste, 1970.

- GARNIER (François), C.M.: Enchiridion sancti Vincenti a Paulo in Vincentiana, 1979, N° 3, Tables analytiques nouvelles qui complètent les 14 volumes de Coste. 

- DODIN (André), C.M.: Monsieur Vincent raconté par son secrétaire Louis Robineau, O.E.I.L. Paris, 1991. 

II. Spiritualité
- Saint Vincent de Paul. Textes et Études, Introduction irremplaçable d'André Dodin, C.M., Aubier, 1949.

- DANIEL-ROPS, CHALUMEAU (Raymond), C.M.: La vie et l'âme de Monsieur Vincent. Textes choisis par le R. P. Chalumeau, Lazariste. Collection : “Textes pour l'histoire sacrée” choisis et présentés par Daniel-Rops. 

- DELARUE (Jacques): Sainteté de Monsieur Vincent, Paris, Cerf, 1959; 228 pages.

- GIELEN (Charles), C.M.: La Charité demeure. Essai d'une pastorale et d'une spiritualité de l'entraide. Collection: « Chrétienté nouvelle». Paris, Edit. Universitaires (1960), 272 pages.

- DELARUE (Jacques): Ce que croyait Monsieur Vincent. Mame, 1974; 184 pages.

- DODIN (André) C.M.: L’esprit vincentien, le secret vincentien, Desclée de Brouwer, 1981; 118 pages.

- Collectif (Fiches Vincentiennes N°25) Vincent de Paul, Au temps de St Vincent de Paul ...et aujourd’hui, Animation vincentienne, Bordeaux, 1981; 203 pages.

- MEZZADRI (Luigi), C.M.: NUOVO (Luigi), C.M., Saint vincent de Paul par lui-même, Pages choisies, CLV Edizioni Vincenziane, Rome, 1981; 207 pages.

- DODIN (André), C.M.: En prière avec Monsieur Vincent, Desclée de Brouwer, 1982, 248 pages.

- Collectif ( Fiches vincentiennes N° 50)  Monsieur Vincent, Témoin de l’Evangile”Au temps de St Vincent de Paul...et aujourd’hui“, Animation vincentienne, Toulouse, 1990; 260 pages.

- MORIN (Jean), C.M.: Carnets vincentiens 1. ”Au temps de St Vincent de Paul...et aujourd’hui“, Animation vincentienne, Toulouse, 1991; 96 pages.

- MORIN (Jean), C.M.: Carnets vincentiens 2. ”Au temps de St Vincent de Paul...et aujourd’hui“, Animation vincentienne, Toulouse, 1991; 96 pages.

- MORIN (Jean), C.M.: Carnets vincentiens 3. ”Au temps de St Vincent de Paul...adapte aujourd’hui“,Animation vincentienne, Toulouse, 1991; 88 pages.

- MALONEY ( Robert), C.M.: Un chemin vers les pauvres, spiritualité de Vincent de Paul, Desclée de Brouwer, Paris 1994; 203 pages.

- MEZZADRI (Luigi), C.M.: Prière et charité, Pèlerins à la suite de Vincent de Paul, Desclée de Brouwer, Paris, 1995; 135 pages.

- MALONEY (Robert), C.M.: Des saisons dans la vie spirituelle. Réflexion sur la spiritualité vincentienne dans le monde d’aujourd’hui, Rome, 1998; 188 pages.

 III. Généralités
- Collectif: Vincent de Paul, Actes du Colloque international d'études vincentiennes de Paris, 25-25 septembre 1981 Edizioni Vincenziane CLV, Rome, 1981. 

- Collectif: Mois Vincentien S.I.E.V. in Vincentiana 1984 N° 4-5-6, Curia Generalizia, Roma.

- Collectif: Mois Vincentien, traduction française des articles en langue étrangère du volume précédent, Province de Paris, 88 Rue du cherche Midi, Paris, 1984.

- Collectif: Colloque vincentien sur le Christ, du 12 au 14 juin, in Vincentiana 1986 N° 3-4 Curia Generalizia, Roma, 1986.

- Collectif: Mois Vincentien S.I.E.V. in Vincentiana 1987 N° 4-5-6, Curia Generalizia, Roma, 1987.

- Collectif: Mois Vincentien S.I.E.V. concernant les directeurs des Filles de la charité, in Vincentiana 1900, N° 4-5-6, Curia Generalizia, Roma.

- Collectif: Mois Vincentien S.I.E.V. sur la nouvelle évangélisation in Vincentiana 1993 N° 4-5, Curia Generalizia, Roma.

- Collectif: Mois Vincentien S.I.E.V. sur la Mission Populaire in Vincentiana 1997 N° 4-5, Curia Generalizia, Roma.

IV. Histoire de la Congrégation
- MEZZADRI (Luigi), C.M., ROMAN (José María), C.M.: Histoire de la Congrégation de la Mission. De la fondation jusqu’à la fin du XVIIe siècle - Tome I - Desclée de Brouwer, Paris, 1994; 581 pages.

IV. Lieux vincentiens
- CHALUMEAU (Raymond), C.M.: Guide de Saint Vincent de Paul à travers Paris. Paris, 1960, C. E. F. A. G.; 80 pages.

- DE SPENS (Willy): Saint vincent de Paul ou le trésor des pauvres, Collection "Hauts lieux de la charité" Édition S.O.S. 106, Rue du Bac Paris sur le Berceau de Saint Vincent-de-Paul, 1978.

V. Vulgarisation
Fiches Vincentiennes
Animation Vincentienne - 16, Grande Rue St Michel - 31400 Toulouse; ou disponible au Berceau de St Vincent-de-Paul - Le Hillon

1. La Mission - 2. Les pauvres I - 3. Les pauvres II - 4. L'Eglise I - 5. Le prêtre - 6. Les Laïcs -7. Vie consacréé - 8. Communauté - 9. Ad gentes - 10. Evangélisation - 11. La femme - 12. Les malades - 13. Les hôpitaux - 14. Les prisonniers - 15. Personnes âgées - 16. Les Equipes SV - 17. La prière - 18 La foi - 19 Dieu - 20. Jésus-Christ - 21. L'Evangile - 22. Prédication - 23. Catéchisme - 24. L'Enfant25 N° Spécial - 26. Le travail - 27. L'argent - 28. La paix - 29. La simplicité - 30. L'humilité - 31. La charité - 32. La douceur - 33. Mortification - 34. Le zèle - 35. " Nouveaux " pauvres - 36. Mission I - 37. Mission II - 38. Formation - 39. Information - 40. L'expérience - 41. "Etre" pour le service - 42. "Se donner" pour le service - 43. "Inventer" pour le service - 44. La pauvreté - 45. La chasteté - 46. L'obéissance - 47. L'action - 48. La justice - 49. La libération - 50. N° Spécial - 51. Louise de Marillac I - 52. Louise de Marillac II - 53. Louise de Marillac III - 54. Louise de Marillac IV - 55. Louise de Marillac V - 56. Louise de Marillac - 57. Le temps - 58. L'humour - 59. les premières filles de la Charité I - 60. Les premières filles de la Charité II - 61. Des hommes apostoliques I - 61. Des hommes apostoliques II - 63. La prière de Saint Vincent - 64. La Vierge Marie - 65. L'Incarnation - 66. S'assembler - 67. Le martyre - 68. L'appel à la sainteté - 69. Catherine Labouré - 70. Accompagner - 71. Discerner - 72. Dignité - 73. Tolérance - 74. Disponibilité - 75. N° Spécial. 
