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FERNÁNDEZ CELESTINO

Sacramento y profecía

Las Hijas de la Caridad en el mundo y para el mundo de hoy

Ceme, Salamanca, 2002, 375 pp.

“Comme vous voyez, le titre général – Sacramento y Profecía (Sacrement et prophétie) – qui est aussi le titre l’un chapitre du livre, peut sembler un peu nouveau appliqué aux Filles de la Charité. Il est tiré d’une expression qui devient de plus en plus familière dans le langage décrivant la vie consacrée. Pourtant, dans ces pages il ne s’agit pas d’une simple constatation de ce que « deviennent » aujourd’hui les Filles de la Charité. Mais ce titre est un appel urgent et incontournable du témoignage, de la cohérence, du sens, et de la crédibilité. En définitive, il s’agit d’une série de coups de marteau pour que les Filles de la Charité n’oublient jamais que leur vie et leur mission ont deux pôles inséparables mais complémentaires : être signe visible de la tendresse et de la bonté de Dieu et annoncer effectivement la prédilection de Dieu pour les pauvres et donc dénoncer les mécanismes pervers qui défigurent et voilent le visage de Dieu dans les pauvres » . (Tiré de la présentation faite pour l’auteur). 

EDWARD UDOVIC, C.M.

Jean-Baptiste Étienne and the Vincentian Revival

Vincentian Studies Institute, Chicago, 2001. 350 pp.

Cette étude si longuement attendue montre le rôle charnière et controversé de Jean-Baptiste Étienne dans le renouveau vincentien, à la suite du chaos et des ravages de la Révolution Française et de l’époque napoléonienne. Étienne fut le quatorzième Supérieur Général de 1843 à 1874 et présida au rétablissement de la Congrégation de la Mission et des Filles de la Charité s’attachant à ce qu’il a décrit comme « l’esprit originaire » de saint Vincent de Paul. Étienne a recréé les communautés vincentiennes pour rassembler les besoins du 19ème siècle : monde de révolution, de démocratie, d’empire et d’industrialisation. Comme tout homme de son époque il était conservateur, paternaliste, autoritaire, piétiste et Gallican, avec une passion pour l’uniformité absolue, l’obéissance et l’ordre. Ses contemporains l’ont décrit comme un « second fondateur », ce titre semble approprié mais a été acquis à grand prix. 

AUTEURS DIVERS

Asociación de la Medalla Milagrosa

Una nueva Imagen para un nuevo Milenio

Editorial La Milagrosa, Madrid, 2002. 247 pages


Ce livre rassemble une grande partie des conférences présentées lors de la Rencontre Internationale de l’AMM qui s’est tenue à Rome en d’octobre 2001. Il comprend aussi le Document Final de cette Rencontre indiquant la route à suivre pour les prochaines années à venir de l’AMM dans le monde. Il porte aussi à votre connaissance les Statuts Internationaux de l’AMM et deux articles déjà publiés sur la spiritualité de la Médaille Miraculeuse. C’est la première fois que ce que l’on peut considérer comme une « synthèse » de la spiritualité, du charisme et de la mission de l’AMM, est imprimée. Les membres de l’AMM et ceux qui sont chargés de l’accompagnement de cette Association pourront y trouver un outil précis de travail pour connaître les fondements et l’actualité de l’AMM. D’autre part, ceux qui voudraient poursuivre une réflexion sur les différentes perspectives de la Médaille Miraculeuse, pourront y faire une relecture à partir des temps modernes, à partir des pauvres et dans la ligne de la tradition. 

ANIMATION VINCENTIENNE (N° 79-80)

Vincentiens aujourd’hui

Essai sur la mission en France

Toulouse, 143 pages

L’équipe des Fiches Vincentiennes a rédigé un numéro spécial sur la compréhension de la mission et les pratiques missionnaires. Les auteurs nous invitent à regarder à nouveau la genèse de nos fondations et leur histoire. Ils nous livrent une écriture de la mission vincentienne au présent, en France. Ce livre n’a pas la prétention de nous donner des recettes d’évangélisation. Il est plutôt une invitation à relever aujourd’hui le défi de l’annonce de l’Évangile dans un monde qui nous lance de multiples défis. L’équipe des Fiches nous invite à nous renouveler jusqu’à ouvrir de nouveaux chemins de mission et de service. Elle nous indique de possibles chemins en particulier celui de relever le défi d’une réelle collaboration avec la Famille Vincentienne.
JEUNESSE MARIALE VINCENTIENNE

Rôle et tâches des conseillers de la J.M.V.

Édition La Milagrosa

Madrid, 2002, 24 p.


Ce document est né pour répondre aux demandes de nombreux directeurs nationaux et d’autres Conseillers qui ont participé à la 1ère Assemblée Générale de JMV (août 2000 à Rome). La rédaction finale a été approuvée lors de la dernière réunion du Conseil les 25 et 26 mai 2002. Elle présente le profil du Conseiller, la définition de sa mission au sein de la JMV avec quelques caractéristiques du style pédagogique à utiliser, la liste de certaines tâches concrètes et un chapitre réservé à quelques domaines pratiques. Le P. Robert P. Maloney, Directeur Général, dans sa présentation encourage l’étude et la mise en pratique de ce Document.
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