
Le 1er octobre 1996

Aux Visiteurs de la Congrégation de la Mission

Mes chers Confrères,


La grâce de Notre Seigneur soit toujours avec vous!


Aujourd’hui, en accord avec l’article 107, 4° des Constitutions, je convoque la 39e Assemblée Générale de la Congrégation de la Mission. Elle se tiendra du 22 juin au 18 juillet 1998. Nous n’avons pas encore choisi le lieu de l’Assemblée car nous attendons de plus amples informations sur plusieurs possibilités suggérées par les Visiteurs durant notre récente rencontre de Salamanque. Le thème de l’Assemblée est:

La Famille Vincentienne à travers le monde et les défis de la mission au troisième millénaire.
Ce thème pourrait, comme vous l’imaginez, comprendre la discussion de nombreux sous-thèmes; par exemple:

*
Le développement d’une plus grande unité et d’une plus étroite collaboration entre les différentes branches de notre famille (Congrégation de la Mission, Filles de la Charité, AIC, Société de Saint-Vincent de Paul, Jeunesse Mariale, Association de la Médaille Miraculeuse, et d’autres groupes) pour réaliser la mission que Dieu  nous a donnée à travers Saint Vincent,

*
les priorités à donner dans les domaines de l’évangélisation et du service des pauvres,

*
le discernement des causes de la pauvreté et des moyens d’agir en faveur de la promotion de la justice et de la paix,

* 
la formation des candidats à la Congrégation de la Mission au 21e siècle et l’aide à apporter aux autres branches de la famille au niveau de la formation.


Aujourd’hui, dans notre séance du Conseil Général, nous avons aussi nommé 5 confrères à la Commission Préparatoire de l’Assemblée. Ils tiendront leur première rencontre ici à Rome du 1er au 15 décembre 1996. Le travail principal de la Commission est d’aider la Congrégation à préparer les Assemblées Domestiques, les Assemblées Provinciales et l’Assemblée Générale. Le 30 décembre de cette année, après sa première session, la Commission Préparatoire vous enverra du matériel pour vous aider à préparer les Assemblées Domestiques et Provinciales.


En attendant, de manière à aider la Commission, je viens vous demander de remplir, avec les membres de votre conseil, le petit questionnaire ci-joint et de me le renvoyer de manière à ce qu’il parvienne ici à Rome pour le 15 novembre. En plus du questionnaire, je vous adresse également le calendrier des événements conduisant à l’Assemblée Générale. Sentez-vous tout à fait libres de l’utiliser avec souplesse, en fonction des circonstances de votre province. Il est impératif, cependant, que toutes les provinces respectent l’échéance donnée pour présenter leur matériel à la Commission Préparatoire. Autrement, le travail d’une province pourrait ne pas être pris en compte dans la préparation de l’Assemblée Générale.


Les Assemblées nous donnent à tous beaucoup de travail. Mais, dès l’époque de Saint Vincent, elle ont également été des moments de renouveau significatif et de prise de décision. Notre Famille Vincentienne à travers le monde compte plus de 2 000 000 de membres. Elle peut être une force énorme au service des pauvres. Je vous demande de vous unir à moi pour prier, au long des deux prochaines années, afin que le Seigneur nous accorde la sagesse et le zèle pour orienter effectivement nos énergies dans ce sens.

Votre frère en saint Vincent,

Robert P. Maloney, C.M.

Supérieur Général

*     *     *     * 

QUESTIONNAIRE
A remplir par le Visiteur avec son Conseil

Le questionnaire rempli devra arriver à Rome pour le 15 novembre 1996

Le thème de l’Assemblée Générale est

La Famille Vincentienne à travers le monde et les défis de la mission au troisième millénaire.
1. 
Sous ce thème général, quels sont les deux ou trois points principaux que vous aimeriez voir traités par l’Assemblée Générale?

2.
Comment jugez-vous, actuellement, le niveau d’unité et de coopération par rapport à l’Evangélisation et au service des pauvres, entre les diverses branches de la Famille Vincentienne, sur le territoire de votre province:


a) entre notre Congrégation et les Filles de la Charité,

b) entre notre Congrégation et l’AIC (Dames de la Charité, Equipes Saint Vincent),


c) entre notre Congrégation et la Société de Saint-Vincent de Paul,


d) entre notre Congrégation et la Jeunesse Mariale,

e) entre notre Congrégation et les membres de l’Association de la Médaille Miraculeuse,

f) entre notre Congrégation et les autres groupes de notre grande famille (ex. les Soeurs de la Charité, les Filles de la Providence, les diverses associations laïques),

g) est-ce que les divers groupes mentionnés ci-dessus coopèrent les uns avec les autres?

3.
Quelles suggestions avez-vous par rapport à la méthode à utiliser durant l’Assemblée Générale? (Il n’est pas nécessaire, actuellement, de faire des commentaires détaillés sur le Directoire, étant donné que la Commission Préparatoire vous demandera de lui communiquer vos réflexions à ce sujet par la suite).

4.
Avez-vous d’autres suggestions à faire par rapport à l’Assemblée Générale?

CALENDRIER
1er octobre 1996
La Commission Préparatoire est nommée, un petit questionnaire est envoyé aux Visiteurs et à leurs Conseils, annonçant le thème et demandant leur contribution. Leurs réponses doivent arriver à Rome avant le 15 novembre.
1er-15 décembre
La Commission préparatoire se réunit pour préparer les points à discuter dans les Assemblées Domestiques et Provinciales.

31 décembre 1996
Le matériel pour les Assemblées Domestiques et Provinciales est envoyé aux Visiteurs.

1er mars - 30 novembre 1997
Déroulement des Assemblées Domestiques.

1er juin - 30 novembre 1997
Déroulement des Assemblées Provinciales.

Les Visiteurs envoient les résultats, de manière à ce qu’ils arrivent à Rome avant le 30 décembre 1997.
30 janvier - 15 février
La Commission Préparatoire se réunit pour la deuxième fois.

15 février 1998
Le matériel est envoyé aux Visiteurs et aux délégués à l’Assemblée Générale.

22 juin - 18 juillet 1998
Déroulement de l’Assemblée Générale.

