Saint-Siège

Nomination


Le Supérieur Général a reçu une lettre, datée du 11 juin, du Cardinal Sodano, Secrétaire d’État, l’informant que le Saint-Père l’avait nommé membre de la Congrégation pour les Instituts de Vie Consacrée et les Sociétés de Vie Apostolique. 
(Cf. L’Osservatore Romano, 29 juin 2001, p. 1)

Synode des évêques


Le Saint-Siège a invité le Supérieur Général à participer comme auditeur au prochain Synode des évêques dont le thème est: "L'Évêque serviteur de l'Évangile de Jésus-Christ pour l'espérance du monde". Le Synode aura lieu à Rome, du 30 septembre au 27 octobre.

(Cf. L’Osservatore Romano, 17-18 septembre 2001, p. 4)

Le 6 octobre, le Supérieur Général, s’inspirant de saint Vincent, s’est adressé aux évêques présents au Synode les invitant à être pères et frères des pauvres et de leurs prêtres. 

(Cf. L’Osservatore Romano, 8-9 octobre 2001, p. 4)

Cause des Saints


Le 24 avril, en présence du Saint-Père, a été promulgué le décret sur les vertus héroïques de la servante de Dieu, Sœur Rosalie Rendu, Fille de la Charité, née le 9 septembre 1786 à Confort (France) décédée le 7 février 1856 à Paris.

(L’Osservatore Romano, 25 avril 2001, p. 1)


Le 20 décembre 2001, en présence du Saint Père, a été promulgué le décret relatant un miracle attribué à l’intercession du Vénérable Serviteur de Dieu, Marco Antonio Durando, prêtre de la Congrégation de la Mission, Fondateur de la Congrégation des Sœurs de Jésus de Nazareth, né le 22 mai 1801à Mondovi (Italie) et mort le 10 décembre 1880 à Turin (Italie)

(L’Osservatore Romano, 21 décembre 2001, p. 1)

