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JMV, un désir divin devenu réalité quotidienne…

Une aventure de jeunes… Une évolution…

C´était en 1830, dans la rue du Bac, où toute une histoire, 

un chemin a commencé… (les apparitions de la Vierge)

Un regard du ciel… (Jésus et Marie)

Une écoute sur la terre… (Catherine)

Une méditation de la parole présente et vivante… (Magnificat)

Une acceptation de la mission… (le pauvre, l´incarnation de Jésus)

Voilà le fait qui a changé la vie de beaucoup de personnes…

(réunions des jeunes engagés)

1. Quelle est notre histoire ? Qu´est-ce qui nous caractérise ?
« Les enfants de Marie », « La Jeunesse Mariale », « La Jeunesse Mariale Vincentienne »… Trois noms pour une même Association Internationale.

La Jeunesse Mariale Vincentienne est née après les apparitions de Marie, afin de créer un endroit où vivre, partager et éduquer des jeunes en difficulté. L’Association de Fils et Filles de Marie, est connue dans le domaine international sous le nom Jeunesse Mariale Vincentienne. Cette Association est née grâce au désir de Marie transmis à Sainte Catherine Labouré : Je veux qu´une Association des Jeunes soit fondée… où je verserai d´abondantes grâces.
Catherine Labouré et Jean Marie Aladel ont été les fondateurs et les messagers du message (comme vous l’êtes aujourd´hui)… On a fait les premiers pas avec le groupe à Beaune, dans le diocèse de Dijon, après l´approbation de l’Association par le Pape Pie XI permettant la diffusion du message dans le monde entier. En 1999, elle existait déjà dans 49 pays, et ses Statuts Internationaux* ont été approuvés par le Pape Jean Paul II.

Aujourd´hui après la première Assemblée à Rome 2000, il y a une Présidente et un Conseil International, en plus d´un Secrétariat International à Madrid. La Rue du Bac, continue à être notre endroit de pèlerinage. 

 La JMV cimente son être et sa façon d´agir dans quatre composantes qui la distinguent (Statuts Internationaux, art. 5) :

Ecclésiale : parce que ses membres sont appelés depuis le Baptême à suivre à Christ et à faire partie de son peuple l´Église, à s´engager à vivre et à travailler de façon responsable et active, en communion avec les autres forces apostoliques de l´Église locale et avec leurs pasteurs, dans les Diocèses et paroisses où elle est établie.

Laïque: parce que c´est une Association composée principalement de jeunes laïcs, et elle est registrée sous le titre V ‘les Associations de Fidèles’ du Code du Droit Canonique pour les laïques dans le cadre d´Associations Laïques Internationales de Fidèles (cf. Can. 298-329)

Mariale : Les membres de l´Association découvrent Marie dans l´Évangile comme modèle de tous les croyants, accueillant dans la foi la présence de Dieu dans son Fils Jésus, écoutant sa parole et agissant en accord avec elle. Ils trouvent en Marie l´inspiration qui les aide, avec la force du Saint-Esprit, à cheminer tout au long de leur vie dans la foi et la charité effective qui est génératrice de justice. 

Vincentienne : du fait de sa naissance dans la Famille de saint Vincent de Paul, la JMV s´inspire du charisme vincentien et fait de l´évangélisation et du service des Pauvres une des caractéristiques spécifiques de sa présence dans l´Église. Ses membres s´engagent à être missionnaires, témoignant de l´amour du Christ en paroles et en actes, et étant toujours disposés à exercer son travail apostolique dans les domaines juvéniles et entre les plus pauvres. 

2. Comment est la JMV actuellement ?

Nous sommes une Association Internationale de jeunes au service des jeunes, du monde, de l´Église et des pauvres. Actuellement il y a 150. 000 membres répartis dans 4 Continents :

* Europe : c´est le berceau de l´Association, c’est là qu’elle s´est enracinée et a démarré. Ici, l´Association a plus de tradition et d´expérience, mais doit relever le défi de continuer à donner vie à l´Association. C’est en Europe que le « renouvellement post conciliaire » de la JMV s´est développé. La JMV est présente dans 10 pays d’Europe et compte environ 33 000 membres. 

* Afrique : Ici, l´Association fait encore ses premiers pas, avec des groupes très jeunes, remplis de vitalité, malgré sa situation de pauvreté et de manque de ressources. Elle est présente en Afrique dans 18 pays avec quelque 6 000 membres. Dans peu de temps sera officialisée la JMV au Tchad et en Angola. 

* Asie : les communautés de jeunes sont très nombreuses et pleines de vie, bien qu’un peu limitées par le pouvoir en place. Elles ont une grande dévotion à la Vierge et sont un espoir pour notre Association. JMV est présente dans 9 pays et compte sur environ 16 000 membres. 

* Amérique : elle est un espoir pour l´Église, mais aussi pour notre Association. Dans ce continent la JMV construit un chemin courant très intéressant. Elle a un Conseil International et son Bulletin Continental dont les membres se réunissent une fois tous les 3 ans en raison d´une Rencontre Mission. La JMV est présente dans 26 pays et compte sur environ 20 000 membres.

* Océanie : l´Association n´est pas encore présente dans ce continent. Nous comptons sur vous pour établir l´Association là-bas, et même s´il y a d´autres branches de notre Famille qui sont y présentes, nous pensons que chacune a sa propre richesse à offrir.

Ainsi donc… la volonté de Dieu se manifeste… cette graine a poussé, s´est fortifiée, et aujourd´hui environ 63 pays ont accueilli le Message et le Projet de Marie. La JMV continue à transmettre un Message qui oriente, fortifie, et fortifie davantage notre engagement baptismal, engagement appelé à se ramifier et produire des racines de plus en plus fortes. 

3. Comment travaillons-nous? Que recherchons-nous? (notre mission)

Le groupe ou le centre local, est l´élément de base qui donne vie au charisme et à l´esprit de la JMV. C’est dans son sein que nous nous abreuvons grâce aux réunions hebdomadaires, et que les jeunes sont invités à suivre le processus de formation et de maturation de la foi, à vivre l´expérience de la fraternité chrétienne, à faire de la spiritualité une expérience et à s´engager progressivement dans quelque tâche apostolique, selon le style vincentien. Aussi nous le vivons par la convivialité, les retraites et les rencontres aux niveaux diocésain, provincial, régional, national et international. 

Chaque groupe est accompagné par un conseiller adulte (normalement un Lazariste, une Fille de la Charité, un adulte JMV, ou quelque religieuse ou prêtre séculier). Le Conseiller est la personne qui ne marche ni devant ni derrière, mais aux cotés des jeunes, apprend d´eux et avec eux, leur offre les outils et les expériences leur permettant d´être les acteurs de leur propre histoire, des chrétiens adultes et responsables.

Chaque Centre a son propre Conseil Local chargé de réussir avec inventivité les quatre BUTS fondamentaux de l´Association (Statuts Int. art 9) : 

· Offrir une formation chrétienne et intégrale spécialement aux adolescents et aux jeunes – selon la demande de la Sainte Vierge – pour qu´ils arrivent à vivre dans une foi solide à la suite de Jésus-Christ évangélisateur des pauvres.
· Promouvoir des sessions de formation complète, des écoles de catéchèse, des congrès, des assemblées et des revues ainsi  que divers moyens de communication qui leur permettre de grandir comme personne et comme chrétien. 
· Vivre et prier, comme Marie, dans la simplicité et l´humilité en assumant la spiritualité du Magnificat.

La spiritualité de la JMV se caractérise par la joie, la prière et la célébration débordante de joie et de foi. Elle est inspirée du chant de la Vierge :

· Elle vit dans la joie et la reconnaissance envers Dieu pour les merveilles de sa création. 

· Elle opte clairement pour Dieu, comme unique absolu. 

· Elle nous place parmi les pauvres et les plus démunis, lieu où se réalise effectivement notre engagement à Dieu.

· Elle assume le style de vie qui est propre à la JMV et à l’Association, dont ses valeurs/vertus sont : humilité ou esprit de collaboration, obéissance ou recherche de la volonté de Dieu, charité ou solidarité envers les pauvres et pureté ou transparence de vie.

Une place importante dans notre spiritualité est la Consécration au Christ par Marie comme une manière d´expliciter notre consécration baptismale et de faire de nos vies un don total au Christ, à partir du service et de l’évangélisation des pauvres, en choisissant Marie comme modèle... : 

· Susciter, animer et maintenir l’esprit missionnaire dans l’Association, surtout au moyen des expériences de missions, spécialement entre les pauvres et les jeunes. La JMV offre aux jeunes la possibilité de servir d’autres jeunes et les pauvres dans leur pays et d’agir en solidarité avec eux à un niveau continental et international. Une expérience très intéressante nous est présentée par les 4 communautés missionnaires permanentes de la JMV en Espagne, Bolivie, Honduras, Mozambique et La Linea (Espagne) et les missions populaires.
· Former les membres de l´Association tant au niveau individuel que communautaire afin de travailler apostoliquement avec d´autres agents de la pastorale, suivant les indications de l´Église universelle et locale.
Nous essayons de :

· Être une présence vivante dans nos Paroisses et Diocèses.
· Travailler ensemble avec d´autres branches de la Famille Vincentienne (surtout Pères et Sœurs, mais aussi et de plus en plus avec l’AIC, l’Association de la Médaille Miraculeuse, MISEVI et la Société de Saint Vincent de Paul), sur des projets de service. En ce moment, nous avons un projet commun : Mondialisation de la charité, lutte contre la faim.
· Être présents sur d’autres terrains comme : l’accompagnement des jeunes, particulièrement des jeunes en difficulté, dans les activités de loisirs, les camps d´été, les projets de politique sociale etc. … 
4. Comment sommes-nous organisés ? Quel est notre gouvernement ? 

Pour assurer son dynamisme et la prise de décisions l´Association de la JMV est composé de conseils dans les différentes structures d´organisation. (Centres, Diocèse, Province ou Région, National et International).

4.1. Au niveau international 

- Le Directeur Général de l´Association est le Supérieur Général de la CM et des FdlC. Il exerce cette fonction avec l’aide d´un Directeur Général Adjoint nommé parmi les Lazaristes.

- L´Assemblée Générale, elle est convoquée au moins tous les cinq ans et est l´organe supérieur de décisions de la JMV. Les objectifs de l´Assemblée sont : l’élection du Président International et des membres laïcs du Conseil International parmi les jeunes représentants des différents pays ; les propositions de révision des Statuts ; les études de la situation financière ; la promotion de la vitalité spirituelle et pastorale de l´Association. 

- Ordinairement la vie de l´Association est animée au niveau International par le Conseil International. Il est composé du Directeur Général, du Directeur Général Adjoint, d´une Conseillère Générale des Filles de la Charité, d´un/e Président/e Laïque et de quatre membres laïques de l´Association élus par l´Assemblée Générale. Ce sont les « Officiers Majeurs » (Cf. Canon 318) de l´Association. Le Conseil International se réunit plusieurs fois par an. Il est convoqué et présidé par le Président laïque ou, en cas exceptionnel, par le Directeur Général. Il se réunit surtout afin de :

1. Proposer des thèmes de réflexion sur les aspects importants de la vie et de l´activité de l´Association.

2. Promouvoir la communication avec et entre les Associations Nationales par des lettres, des visites et d´autres moyens.

3. Évaluer la réalisation des projets qui ont été approuvés par l´Assemblée Générale précédente et préparer l´Assemblée Générale suivante.

4. Étudier et approuver le budget prévisionnel et le bilan financier annuel, présentés par le Secrétariat International. 

- Depuis le 1 septembre 1999, le Secrétariat International a son siège à Madrid (Espagne), il est composé de cinq membres dont le rôle principal est d’être l´organisme exécutif du Conseil International. Ses fonctions sont : promouvoir la vitalité de l´Association, être un lien entre les différentes Associations Nationales et être une voie d´échanges et d´informations, d´approfondissement de son identité et favoriser les moyens permettant de réaliser nos objectifs dans les différents pays. En ce moment, les membres permanents du Secrétariat International sont : Ana Mª Escaño (Philippines), Gloria Santillán (Mexique), Ivanildo Dantas (Brésil), P. Pedro Castillo, C.M. (Venezuela) et Sœur Asunción García, HC (Espagne). Ils mènent à bien différents programmes :

· Communications et archives générales.

· Administration et relations avec la FV

· Contrôle et suivi des engagements de la 1ère Assemblée Générale.

· Animation, formation et extension de l´Association.

· Élaboration mensuelle d´un Bulletin International 

· Gestion de la Page WEB, lieu de rencontre, d’échanges et formation de tous nos membres. Nous vous encourageons à l’utiliser fréquemment : www.secretariadojmv.org
4.2. Au niveau national

- Dans chaque pays il y a un Conseil National, composé d´un Prêtre Conseiller et d´une Sœur Déléguée (normalement un missionnaire lazariste et une Fille de la Charité), d´un (e) Président(e) National et plusieurs membres laïcs.

- l’organisme hiérarchique supérieur de l´animation et des décisions est l´Assemblé Nationale, qui nomme le Président National, les membres laïcs de ce Conseil, établit les modèles de travail et prend les décisions les plus importantes.

- Dans chaque pays, un Secrétariat National doit impérativement exister, où au moins une personne s’engage principalement à l´animation de l´Association.

- Il y a aussi les Conseils plus petits : Régionaux ou provinciaux, les Diocésains et les locaux.

5. Que recherchons-nous dans la JMV ? 

· des manières de développer des attitudes d´intériorisation, d’apprécier le silence, la prière créatrice et concilier ainsi foi-vie
· à vivre de la Parole de Dieu, au moyen de la prière personnelle et communautaire, de l´eucharistie, et d´autres sacrements.
· à apprécier et promouvoir le discernement et l´accompagnement spirituel.
· à être des « contemplatifs dans l´action »
· à vivre des attitudes de simplicité, d´humilité, de proximité de respect et d´écoute des autres.
· à s´engager à défendre les droits des plus démunis et œuvrer en faveur de la justice.
· que les jeunes s´engagent à des projets précis de service et d´évangélisation, qui répondent à la demande d´attention humaine, sociale, spirituelle et de développement auprès les plus démunis : 

· avec la présence, le soutien et la collaboration des différentes branches de la Famille Vincentienne, surtout des Pères Lazaristes et des Filles de la Charité.

·  en créant des Communautés Permanentes de Service, où des jeunes s´engagent à mener à bien un projet en faveur d´une communauté démunie, en vivant ensemble pendant des périodes précises.

· En rejoignant les groupes d´adultes de la Famille Vincentienne avec des jeunes qui optent pour vivre le charisme vincentien d’une vie consacrée (missionnaires, sœurs…) ou avec un choix laïc (MISEVI, AIC, SSVP ou AMM)


Le choix des services est vaste dans tous les pays : 

a) Catéchèses, animation de la liturgie, visites des malades ou des ministères laïcs…

b) Ateliers pour des groupes de personnes démunies : femmes, migrants, jeunes avec des problèmes d´adaptation sociale, enfants abandonnés…

c) Des foyers pour les anciens, soutien aux malades des hôpitaux psychiatriques, problèmes de dépendance aux drogues, soutien scolaire, attention aux prisons, 

d) Travail dans des quartiers marginalisés.

e) Soutenir les zones rurales…

6. Comment nous organisons-nous ?

· Nous fixons des quotes-parts mensuelles, trimestrielles, annuelles.
· Nous recherchons régulièrement des subventions pour financer les frais de secrétariat, des rencontres, les déplacements, les stages de formation…
· Nous comptons sur le soutien financier de la Congrégation de la Mission et des Filles de la Charité, aux niveaux local, national et international.
· Nous accueillons des jeunes bénévoles dans les Centres et les Secrétariats. 
7. Quels sont nos rêves ? 

Dans la première Assemblée Internationale de la JMV, jeunes et conseillers, nous avons rêvé d´un avenir pour la JMV. Pour ce faire, nous avons accepté des défis comme s´il agissait d´un projet et d´un engagement, d´un rêve à réaliser pour chaque membre de l´Association et pour chaque communauté de la JMV. Au troisième millénaire, nous aimerions mettre en œuvre concrètement :

1. la possibilité d’implanter des groupes de jeunes dans tous les pays où la Famille Vincentienne est présente. 

2. un travail d’entraide commune avec les autres branches de notre Famille Vincentienne dans des projets précis en faveur de l´évangélisation et la promotion humaine et intégrale des pauvres.

3. un développement de nos programmes de formation, afin de répondre aux besoins et intérêts des jeunes de notre temps.

4. l’utilisation des moyens de communication modernes d´une manière innovante, et toujours au service des pauvres et en faveur des problèmes de justice et de paix.

5. pour être une Association qui prie avec conviction et beauté.

6. un témoignage d´Amour et d´espérance.

Nous avons beaucoup de rêves à semer pour continuer à cultiver le monde que nous a confié : 

1. Compter sur des jeunes qui s´engagent à se former constamment, tout au long de leur vie et que chaque Conseil National prenne à cœur le développement des processus de formation intégrale favorisant l´identité de la JMV et le rôle importance des jeunes. 

2. Que les membres exercent leur apostolat avec d´autres jeunes et que l´Association grandisse et se renouvelle par la création de nouveaux groupes, afin que la JMV puisse être présente dans tous les pays où la Famille Vincentienne est établie. 

3. Que nos membres aient une vision de plus en plus internationale et universelle; cela nous permettra d´être préparés pour affronter d´autres réalités et ainsi nous enrichir, pour échanger des expériences et des matériaux, et ainsi, créer une seule Famille qui vive la mondialisation de manière positive et constructive. 

4. Que dans les pays, la dimension missionnaire soit encouragée et fortifiée pour que de plus en plus nous puissions consolider la mission et compter sur des jeunes libres et capables de se porter bénévoles là où Dieu et les pauvres en auront besoin . 

5. Travailler sur des projets précis d´évangélisation et de promotion humaine et intégrale des pauvres avec les autres branches de notre Famille Vincentienne afin d´être une force transformatrice.

6. Que les membres de la Congrégation de la Mission et des Filles de la Charité prennent de plus en plus conscience de leur rôle de conseillers et d´accompagnateurs des jeunes et qu´ils ouvrent leurs communautés pour partager la richesse du charisme avec les nouvelles générations.

Pour réussir à matérialiser ces rêves, il faut tout d´abord commencer à vivre nous-mêmes en vérité et à s´identifier de plus en plus avec Jésus et sa mission.

Il faut arriver à faire du Message de la Rue du Bac un message pour aujourd´hui et pour demain, pas seulement un événement historique. La Vierge confie à chaque Sœur et à chaque Lazariste la responsabilité d’accompagner des jeunes comme Catherine et le Père Aladel l´ont fait.

(Traduction : SECRÉTARIAT INTERNATIONAL DE LA JMV, Espagne)

* En Vincentiana 43 (1999) 89-97.
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