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Françoise BOUCHARD

Saint Vincent de Paul ou la Charité en action

Aux Éditions Résiac. Collection « Flambeaux de la Foi ». 

Montsûrs, 2001, 288 pages.

Se ha hablado tanto sobre San Vicente que uno podría olvidar la estricta verdad histórica. En una descripción auténtica, unánimemente ratificada con el prefacio de Mons. Ulrich, Arzobispo de Chambéry, y el epílogo del P. Robert Maloney, la autora nos restituye en este libro a San Vicente. Cautivo de los piratas en Berbería, él perteneció sucesivamente a cuatro dueños, sin haber jamás tenido otro señor fuera de Jesucristo, y de Jesucristo en cada pobre. La autora describe a San Vicente humilde y rodeado de los grandes de este mundo. Él fue un gigante de alma y de corazón en medio de los pequeños. Sacerdote entre prelados, fue un predicador de la misericordia... La luz de su sonrisa inefable, un tanto maliciosa, para conquistar los corazones, el fuego de esta mirada... ¡helo aquí! Y ¡qué “llama” de la caridad!

Jean-Yves DUCOURNEAU, C.M.

Vincent de Paul – L’amour  à l’infini
Paris, Editions Médiaspaul, 2000, 254 pages.

La vida de San Vicente de Paúl se confunde con el grande camino de la caridad que parte de él y se extiende más allá de la Iglesia Católica. Nacido cerca de Dax, en 1581, conocerá una vida llena de contrastes. Sacerdote probado por la duda, esclarecedor de conciencias, organizador de seguridades, evangelizador... Esta pasión por Cristo lo hizo igualmente fundador de obras hasta hoy activas como la Congregación de la Misión y la Compañía de Hijas de la Caridad. Cuatrocientos años después, este gascón, “inventivo hasta el infinito”, nos llama, con los medios de hoy, a donar la vida por los más abandonados. Monseñor Michel Dubost, en el prefacio de este libro, precisa que su autor busca con razón mostrar la actualidad de San Vicente: “actualidad que puede resumirse por una llamada a la revolución del Amor y a aquello que él dijo en el ocaso de su vida cuando alguien lo interrogó sobre qué hubiera querido hacer de lo que él no hizo: “mucho más...”.

Getúlio Mota GROSSI

Um Místico da Missão, Vicente de Paulo

Editora Santa Clara, Río de Janeiro, 2001, 271 pp.

“Este pequeño libro está destinado, de modo especial, a los jóvenes estudiantes de la Congregación. Quiere ayudar a “dar razón” de su opción de fe en el servicio de los pobres, pero también, quiere ser útil a los cohermanos menos jóvenes y a todos los que se inspiran y cultivan el espíritu de San Vicente. Quiere, además, recordar, despertar, enriquecer, animar hacia una fidelidad siempre mayor al carisma de San Vicente y al espíritu que suscitó en la Iglesia de Dios. En este libro se estudia el acto fundacional, la destinación a los pobres, las prioridades, la gratuidad y la identidad de la misión vicentina. En todas esas dimensiones se enfoca siempre el horizonte místico que orientó el alma y el corazón del Fundador.” (Cf. Introducción del Autor, pp. 13-14).

SAN VINCENZO DE’ PAOLI

Opere

1: Corrispondenza (1607-1639)

CLV-Edizione Vincenziane, Roma, 2001

Ha sido publicado recientemente el primer volumen en italiano de la correspondencia y los escritos de San Vicente de Paúl. El texto base para esta traducción es la “Opera Omnia” (Saint Vincent De Paul, Correspondance-Entretiens-Documents), publicada entre los años 1921 y 1922 por Pierre Coste, C.M. (Librairie Lecoffre-Gabalda Editor, París), que en los años posteriores ha sido enriquecida con el descubrimiento de nuevas cartas y textos que están siendo integrados en la presente edición italiana. La obra, bajo la dirección de los Padres Erminio Antonello, C.M. y Luigi Mezzadri, C.M. y con el apoyo de las provincias italianas de la C.M. y de las Hijas de la Caridad, está planeada para publicarse en 12 volúmenes.  

Alberto VERNASCHI, C.M.

... Per chiostro le vie della città

L’identità di ieri e di sempre delle Figlie della Carità

CLV – Edizioni Vincenziane, Roma, 2001. 141pp.

“El P. Vernaschi ha sabido situar la secularidad de la Compañía como elemento importante al interior del cuadro completo de su identidad. De frente a la tarea de revisión de las Constituciones, este libro quiere ser una colaboración oportuna, ofrecida por un hijo de San Vicente que conoce, ama y sirve a las Hijas de la Caridad, a fin de que dicha tarea sea coronada con el éxito.

La identidad de la Compañía se ha conservado en el curso de los cuatro siglos de su existencia. A través de los diversos cambios que ha vivido, ha sabido mantenerse fiel al espíritu y fin del proyecto original de sus fundadores. Ahora que la Compañía busca renovar y expresar esta misma fidelidad en la cultura de hoy, el P. Vernaschi torna a recordar que la secularidad es una característica de su identidad.” (Cfr. Presentación, por Fernando Quintano, C.M., Director General de las Hijas de la Caridad, p. 6).

SRHOLEC ANTON

Light from the Depths of Jáchymov Concentration Camps

Publicado e impreso por Michal Vaško, Ružová st. 22, Presov, Eslovaquia, 1996, 197pp. (Traducción de Mária Horvathová)

Este libro habla de la persecución a la Iglesia de Eslovaquia y Bohemia durante el régimen socialista. Este libro también cuenta la vida de Ján Havlik, un estudiante de la C.M. que estuvo en prisión durante 11 años. Un año después de su liberación, cuando apenas tenía 37 años, murió de una enfermedad contraída en la prisión. Este libro está dedicado a la memoria de este “confesor de la fe”.

EUGENE POULIN, C.M.

La maison de la Sainte Vierge

La vraie histoire de sa découverte

Istanbul, 1999, 231pp.

El P. Eugenio Poulin (1843-1920), Lazarista francés, fue director del Colegio del Sagrado Corazón en Smyrne, hoy Izmir (Turquía). En 1891 tomó parte, juntamente con su cohermano el P. Jung, en la búsqueda y el descubrimiento, sobre las alturas de Éfeso, de la casa donde la Virgen María habría vivido al final de su vida. En efecto, una tradición dice que la madre de Jesús acompañó en Asia Menor al apóstol san Juan, cuya tumba se levanta en la entrada de Éfeso. Esta publicación reproduce los documentos del P. Poulin relacionados con este descubrimiento y sus esfuerzos por demostrar su  valor histórico. La capilla de Meryem Ana es hoy un famoso lugar de peregrinación que visitaron los Papas Pablo VI y Juan Pablo II.

(Yves DANJOU, C.M.)
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