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FERNÁNDEZ CELESTINO

Sacramento y profecía

Las Hijas de la Caridad en el mundo y para el mundo de hoy

Ceme, Salamanca, 2002, 375pp.

“Tal vez, el título general – Sacramento y Profecía -, que también es el título de un capítulo del libro, pueda sonar un tanto novedoso aplicado a las Hijas de la Caridad. Está tomado de una expresión que ya se está haciendo familiar en el lenguaje descriptivo sobre la vida consagrada. Pero, en estas páginas, no tiene el simple sentido de una constatación de lo que están siendo hoy las Hijas de la Caridad. Más bien, este título quiere ser una llamada urgente e ineludible al testimonio, a la coherencia, a la “significatividad” y a la credibilidad. En definitiva, una especie de aldabonazo para que las Hijas de la Caridad no olviden nunca que su vida y su misión tienen dos coordenadas inseparables y complementarias: ser signo visible de la ternura y de la bondad de Dios y ser anuncio efectivo de la predilección de Dios por los pobres y denuncia de los mecanismos perversos que desfiguran y velan el rostro de Dios en los pobres”. (Tomado de la presentación hecha por el autor, p. 16-17)

EDWARD UDOVIC, C.M.

Jean-Baptiste Étienne and the Vincentian Revival

Vincentian Studies Institute, Chicago, 2001. 350pp.


“Este largo y esperado estudio muestra el central y controvertido rol de Jean-Baptiste Étienne en el resurgimiento de la ‘doble’ Familia Vicentina, después del caos y de la destrucción generados por la Revolución Francesa y la época napoleónica. Étienne fue el decimocuarto Superior General, de 1843 a 1874, y presidió el restablecimiento de la C.M. y de las Hijas de la Caridad, de acuerdo con el llamado ‘espíritu primitivo’ de San Vicente de Paúl. Étienne preparó las dos comunidades para responder a las realidades que marcaron el mundo del siglo XIX: revolución, democracia, poder e industrialización. Como hombre de esta edad fue conservador, paternalista, autoritario, pietista y galicano, con una pasión por la absoluta uniformidad, la obediencia y el orden. Contemporáneamente ha sido descrito como el ‘segundo fundador’. Este título parece ser apropiado, pero fue ganado a gran precio”.

AUTORES VARIOS

Asociación de la Medalla Milagrosa

Una nueva Imagen para un nuevo Milenio

Editorial La Milagrosa, Madrid, 2002. 247pp.


Este libro recoge en gran parte las conferencias presentadas en el I Encuentro Internacional de la AMM, llevado a cabo en Roma, en el mes de octubre de 2001. Aquí también se publica el Documento Final de este Encuentro, que marca la ruta a seguir en los próximos años de la AMM en el mundo. Del mismo modo, se dan a conocer en él los Estatutos Internacionales de la AMM y dos artículos ya publicados en otro lugar sobre la espiritualidad de la Medalla Milagrosa. Es la primera vez que se imprime, lo que podemos considerar una “síntesis” de la espiritualidad, del carisma y de la misión de la AMM. Los miembros de la AMM y aquellos que trabajan en el acompañamiento de esta Asociación encontrarán aquí un material valioso para conocer los fundamentos y la actualidad de la AMM. De otra parte, aquellos que deseen encontrar una reflexión desde diversas perspectivas sobre la Medalla Milagrosa misma, podrán descubrir aquí una relectura de ella, desde los tiempos modernos, desde los pobres y aún desde una visión tradicional.

ANIMATION VINCENTIENNE (No. 79-80)

Vincentiens aujourd’hui

Essai sur la mission en France

Toulouse, 143 pp.

El Grupo que redacta las “Fiches Vincentiennes” ha editado un número especial de esta publicación (No. 79-80) sobre el significado de la misión y de las prácticas misioneras. Los autores invitan a mirar de nuevo el origen de nuestros fundamentos y de la historia de estos, y ofrecen un texto sobre la misión vicentina hoy en Francia. Este pequeño libro no pretende dar recetas de evangelización. Es más bien una invitación a resaltar hoy el desafío que lleva consigo el anuncio del Evangelio en un mundo que nos plantea múltiples retos. El Grupo de las “Fiches” nos invita a renovarnos hasta abrir nuevos caminos de misión y de servicio, indicándonos posibles métodos, en particular aquel de impulsar una real colaboración con la Familia Vicentina.

JUVENTUD MARIANA VICENCIANA

Rol y tareas de los asesores en J.M.V.

Editorial La Milagrosa
Madrid, 2002, 24pp.

Este breve documento nace de una petición hecha por muchos de los Directores Nacionales y otros Asesores que tomaron parte en la I Asamblea General de la JMV (Roma, 2000). Fue aprobado por el Consejo Internacional de la JMV el 25 de mayo de 2002. Ofrece un perfil del Asesor, una descripción de su misión en la JMV, algunas características del estilo pedagógico que se espera de los Asesores de esta Asociación, una lista de algunas funciones concretas del Asesor y un apartado con algunas cuestiones prácticas. En la presentación de este documento, el P. Maloney, Director General de la JMV, recomienda encarecidamente a los Asesores de la Asociación el estudio y uso de este documento.
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