Santa Sede

Nombramiento

El Superior General recibió una carta del 11 de junio de 2001, firmada por el Cardenal Sodano, Secretario de Estado, en la que le informa que el Santo Padre lo ha nombrado miembro de la Congregación para los Institutos de Vida Consagrada y Sociedades de Vida Apostólica.

(Cf. L’Osservatore Romano, 29 de junio de 2001, p. 1)

Sínodo de los Obispos

La Santa Sede ha invitado al Superior General a participar como auditor en el próximo Sínodo de los Obispos cuyo tema es “El Obispo servidor del Evangelio de Jesucristo para la esperanza del mundo”. El Sínodo tendrá lugar en Roma del 30 de septiembre al 27 de octubre de 2001.

(Cf. L’Osservatore Romano, 17-18 de septiembre de 2001, p. 4)

El 6 de octubre de 2001, el Superior General, inspirándose en San Vicente, se dirigió a los obispos presentes en el Sínodo invitándoles a ser padres y hermanos de los pobres y de los sacerdotes. 

(Cf. L’Osservatore Romano, 8-9 de octubre de 2001, p. 4)

Causas de los Santos

El 24 de abril de 2001, en presencia del Santo Padre, fue promulgado el Decreto sobre la Heroicidad de la Virtudes de la Sierva de Dios Sor Rosalía Rendu, Hija de la Caridad, nacida el 9 de septiembre de 1786 en Confort (Francia) y muerta el 7 de febrero de 1856 en París.

(L’Osservatore Romano, 25 de abril de 2001, p. 1)

El 20 de diciembre de 2001, en presencia del Santo Padre, fue promulgado el Decreto relacionado con un milagro atribuido a la intercesión del Venerable Siervo de Dios Marco Antonio Durando, Sacerdote de la Congregación de la Misión, Fundador de la Congregación de las Hermanas de Jesús Nazareno, nacido el 22 de mayo de 1801 en Mondoví (Italia) y muerto el 10 de diciembre de 1880 en Turín (Italia).

(L’Osservatore Romano, 21 de diciembre de 2001, p. 1)

